

ОРГАНИЗАЦИЯ КОМБУСТИОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Часнойць А. Ч.

*ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования»,
главный внештатный комбустиолог Министерства здравоохранения
Республики Беларусь, Минск, Беларусь*

Введение. В Республике Беларусь создана и эффективно функционирует система оказания специализированной комбустиологической медицинской помощи, а также система взаимодействия учреждений здравоохранения при оказании медицинской помощи пострадавшим с термической травмой.

Результаты и обсуждение. В настоящее время в Республике Беларусь функционирует 321 ожоговая койка (Республиканский ожоговый центр и 5 областных центров), для обеспечения которых выделено 50,75 врачебных хирургических (комбустиологических) ставок, в том числе для круглосуточного оказания неотложной специализированной помощи в Республиканском ожоговом центре (РОЦ). Общее количество врачей-комбустиологов-хирургов в стране – 50 и 11 врачей-анестезиологов-реаниматологов. Показатель обеспеченности населения ожоговыми койками по состоянию на 1 января 2021 года составляет 0,35 койки на 10 000 населения.

Ежегодно в Республике Беларусь регистрируется около 30000 случаев ожогового травматизма, в специализированных стационарах количество пролеченных пациентов составляет около 5900 человек (из них 1900 - дети). Наибольшее количество пролеченных пациентов наблюдается в РОЦ и в среднем составляет 35% от всех пролеченных в Республике Беларусь. 45% пролеченных пациентов детского возраста также проходят лечение в детском ожоговом отделении РОЦ. Наибольшая концентрация профильных пациентов имеет место в г. Минске и Минской области.

Отмечается высокий показатель оперативной активности, который составляет в среднем по республике 62%. Наивысшая оперативная активность наблюдается в РОЦ и составляет 97,7%. Ежегодно уровень летальности удерживается на уровне 2,2% по республике (летальность среди взрослого населения – 3,3%). Детская летальность в 2021 г. - 0,18% (2 случая), в 2022 г. - 0,07% (1 случай). В Республиканском ожоговом центре уровень летальности среди взрослого населения самый высокий ввиду концентрации всех наиболее тяжелых пациентов. Так в 2022 году он составил 5,2%, в 2021 году – 5,4%.

Ведущим учреждением в Республике Беларусь по оказанию специализированной комбустиологической помощи является Республиканский ожоговый центр на функциональной основе на базе УЗ «Городская больница скорой медицинской помощи» г. Минска, оснащенный современными дерматомами и перфораторами кожных трансплантатов, противоожоговыми кроватями, ультразвуковыми и радиоволновыми генераторами, реанимационно-анестезиологическим

оборудованием и др. Несмотря на это, некоторые технологии устаревают и требуют постоянного и дорогостоящего обновления.

С целью совершенствования качества оказания комбустиологической помощи пострадавшим в республике планируется строительство современного Республиканского ожогового центра на 116 коек: 60 коек для взрослого ожогового отделения, 40 коек – для детского, 16 коек – для отделения реанимации, 4 операционные, отделения ГБО и ЦСО – оснащенного высокотехнологичным медицинским оборудованием, расходными материалами с внедрением новых эффективных технологий, применяемых для оказания специализированной помощи пациентам с ожогами из всех регионов страны.

В 2021-2022 гг. достигнуты значительные организационные результаты в штатном обеспечении ожоговых отделений. Должность врача-комбустиолога-хирурга в ожоговых отделениях вводится из расчета на 10 коек в том числе с учетом реанимационных коек (если таковые выделены). Введен повышающий коэффициент расчета должностей: при хирургической активности более 70% применяется повышающий коэффициент 1,3, при 60-70% - 1,2, при 50%-60 – 1,15. Предусмотрено введение дополнительно к действующим примерным штатным нормативам должности врача-терапевта на ожоговое отделение не менее 30 коек. Расширен список высокотехнологичной медицинской помощи пациентам с ожогами кожных покровов, в том числе комплексное лечение пациентов с ожогами кожных покровов более 30% поверхности тела и одномоментная аутодермопластика на площади 10% и более у взрослых, 7% и более у детей.

Наряду с организационными улучшениями в 2021-2022 гг. проведены закупки современного хирургического и анестезиолого-реанимационного оборудования для обеспечения Республиканского ожогового центра: современной системы гидрохирургической обработки ран, вакуумных генераторов, ультраимпульсного СО2 лазера, дерматомов и перфораторов, моторных систем, хирургического инструментария для выполнения реконструктивно-пластических операций, портативного УЗИ-аппарата высокого класса и много другого.

Выводы. Таким образом, в Республике Беларусь создана отлаженная система организации специализированной комбустиологической помощи пациентам с термической травмой, основанная на подготовленных высококвалифицированных кадрах, обеспеченных современными материально-техническими ресурсами в условиях отработанной преемственности в работе учреждений здравоохранения всех уровней.